

医院档案信息化建设实践和思考

王志刚

(河北省承德市平泉市第二医院,河北 承德 067500)

摘要:档案信息化是我国当前档案工作的主要建设方向,计算机相关技术已经发展到了一个全新的层次,所以社会的整体发展速度也在不断的加速,档案工作变得更加的复杂,档案内容也更多。因此,为了更好的强化档案管理工作的效果,需要充分的考虑到信息化建设的内容,通过计算机来替代人力工作,提升实际的工作效果。针对此类情况,本文将从医院档案信息化建设的难点入手,全面展开医院档案信息化建设实践和思考。

关键词:医院档案管理;档案管理信息化;信息化改革

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.193

1 引言

医院是我国的重要公共服务场所,以解决人民的医疗问题为核心。但目前我国的医院在发展过程中,始终存在发展偏差的问题,大部分的医院都以医疗为建设的核心,忽略其他所有的部门建设,导致医院的内部控制工作普遍效果不佳。为了更好的解决相应的问题,当前最好的办法就是要尽可能的进行均衡假设,强调其他部门的快速强化。其中医院档案信息化建设就是一个最基础的建设部分,可以更好的了解实际的内部情况,从而提升建设的效果,是目前为止,我国医院内部建设的核心内容之一,因此被广泛的关注,其具体的内容如下所述:

2 医院档案信息化建设的难点

2.1 领导层对于医院档案信息化建设不重视

医院档案信息化建设的核心阻碍就是领导层的不重视,在整个医院中,领导层享有绝对的权威,无论是资金还是资源,领导层如果不能批准,也就无法应用在医院档案信息化建设中,导致了实际的建设效果根本无法满足需求。

2.2 档案信息化管理的相关制度不健全

在当前来看,医院档案信息化建设中,相关的制度不健全成为一个核心的问题,这是因为此项工作是全新的工作内容,相关的制度并没有可以参考的内容,因此需要一定时间的摸索,才能让制度更加的符合实际的需求,从而发挥出既定的效果。

2.3 档案信息化管理的基础设施不够齐全

在医院档案信息化建设中,基础设施问题始终困扰着实际建设的进行,主要是医院没有相应的资金来实现设备的购买,而分批次购买,往往会导致医院档案信息化建设效果下降,所以如何进行设备的购买,成为一个核心难题。

2.4 档案管理工作人员的信息化工作能力不足

在目前来看,医院档案信息化建设的出现,也就对相关工作人员提出了全新的考验,尤其是信息化工作能力方面的考验。但是现有的人员这方面的工作能力普遍薄弱,无法满足实际的需求,因此需要进行相应的培训与招聘。

3 医院档案信息化建设的途径

3.1 档案信息化管理重视度提高

目前,我国的医院档案信息化建设效果不佳的核心问题就是不被重视,只要领导层没有关注到医院档案信息化建设的内容,也就无法开展相应的建设,无论是资金还是实际工作,都会受到阻碍,因此,调整思想,重视医院档案信息化建设,才是其中的首要工作内容。为了有效提高医院档案管理信息化水平,首先医院领导层需要对档案管理信息化建设重要性提高认识,并将其纳入医院管理改革的重要内容之一,同时针对信息化建设和管理的相关知识,医院应组织医院所有人员加强学习和了解,促进档案信息化建设的深入实施和推进,并有效促进医院信息化管理进程。

3.2 档案信息化管理制度建立健全

一切的工作,只有先行确立了相关的制度,才能获得较好的工作效果。在医院档案信息化建设中也不例外,需要充分的考虑到相关的制度

内容,才能更好的满足实际的需求,从而保证工作效果的提升。确保医院档案信息化管理工作能够有章可循、有法可依,需要对档案信息化管理制度进行建立和过关,进一步促进医院档案管理工作实现系统化、标准化,同时通过完善、可行的档案管理制度的制定,为档案信息化管理的有序开展奠定坚实的基础。首先医院应按照国家相关规定和档案管理办法,以及等级医院评审标准要求等,对医院现行档案管理制度进行改进和完善,统一各部门档案格式及建档的相关标准。另外还需要对责任追究制加强建设,对档案管理人员的工作行为和工作标准予以严格规范和约束,需要严格按照工作标准和要求进行档案归档,并将档案管理工作的绩效奖金与各科室档案移交工作相挂钩,使档案工作人员的工作积极性提升的同时,进一步推动档案信息化管理工作的高效开展。

3.3 档案信息化建设基础设施完善

进一步提高医院档案信息化建设水平,需要加大基础设施建设资金投入力度,对档案管理信息化建设的需的软硬件设施予以配置,对计算机、空调机、除湿机、档案密集架等硬件设施进行购买之外,还需要进行防火、防盗等自动监控系统的安装。另外需要根据具体情况,对计算机管理软件加强运用,并对相应的档案信息储存和检索系统进行构建。

3.4 管理人员信息化技术水平和能力提高

医院档案信息化建设对于管理人员的要求更高,因此,其主要的方法有两个:第一个方面是进行人才的培训,通过传递其信息化工作知识,来提升实际的工作效果。第二个方面就是要进行人才的招聘,用来补充人才的不足。

4 结束语

综上所述,我国的医院在进行医院档案信息化建设的时候,遇到的难点比较多,主要是设备和人员方面的问题,一方面,医院自有资金不够充沛,在设备的补充中,难以一次性满足医院档案信息化建设的需求;另一方面,医院档案信息化建设对于人员的要求不断的提升,所以在实际的工作中,需要充分的考虑到人员的强化,从而提升实际的建设效果。同时,还有制度和思想方面的问题,也都需要在医院档案信息化建设工作中进行相应的强化,才能保证医院档案信息化建设工作完成。这种情况下,本文提出了上述内容,详细的阐述了关于医院档案信息化建设的相关策略,希望我国医院的领导层和档案管理相关人员可以谨慎参考。

参考文献

- [1]宗静娟.医疗档案信息化安全体系建设研究——基于某三甲医院的SWOT分析[J].档案管理,2021(02):91+93.
- [2]张敏芝,张忠英.信息化助推档案工作高质量发展——记昆山市第一人民医院档案信息化建设之路[J].基层医学论坛,2020,24(34):4995-4996.
- [3]龙东波,李宁,付凤环,王宇.健康中国背景下公立医院档案信息化建设探讨——以中国医学科学院肿瘤医院档案信息化建设为例[J].中国档案,2020(11):62-63.
- [4]刘皓.计算机技术在医院档案室管理中的应用及对医院档案信息化建设的促进作用分析[J].兰台内外,2019(33):31-32.